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Національний університет харчових технологій 

ДОСЛІДЖЕННЯ КІНЕТИКИ ОСМОТИЧНОГО 

ЗНЕВОДНЕННЯ ГАРБУЗА 

Важливу роль у харчуванні людини відіграють овочі. Їхня корисність зумо­
влена хімічним складом, енергетичною і біологічною цінністю, фізіологічною та 

лікувально-профілактичною дією. Серед овочевих культур, які вирощують в Ук­

раїні, гарбуз займає чільне місце. Цей овоч належить до баштанних культур і на­

раховує велику кількість видів, з яких у нашій країні вирощують переважно три: 

крупноплідний (Cucurbita шахіша Duch), твердокорковий, або Звичайний столо­
вий (Cucurbita реро L.), та Мускатний (Cucurbita moschata Ducli) [1]. 

Останніми роками об'єктом постійної уваги дослідників є осмотичне обро­

блення фруктів і овочів - зручного способу зниження витрат на процес зневод­

нення [2]. Цей процес дає можливість зберегти харчові та смакові характерис­
тики продукції, яку піддають подальшому сушінню класичними способами [З] 

або використовують для отримання проміжних продуктів з поліпшеною стабіль­

ністю при зберіганні за допомогою комбінованих методів оброблення [ 4]. 
Мета цієї роботи полягала в тому, щоб отримати експериментальні дані кі­

нетики осмотичного зневоднення гарбуза водними розчинами NaCI і сахарози. 

Використання математичного моделювання процесу дало змогу визначити ефе­

ктивні коефіцієнти дифузії сахарози і NaCl для розрахунку масоперенесення, 
пов'язаного з процесом дегідратації. 

Для дослідів використовували тверді частини гарбуза Звичайного столового з по­

чатковим вологовмістом 91 ... 93% та вмістом сахарози 3 .. .4 %. Проби отримувалп із 
паренхіматозних тканин у вигляді циліндра (діаметр 15 мм, довжина 20 мм). 

Аналіз отриманих лабораторних даних показав, що перенесення маси в ході 

осмотичного зневоднення усшшно моделюється за допомогою другого закону 

дифузії Фіка [5]. При цьому зовнішній опір масообміну незначний порівняно з 
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внутрішнім. Для узагальнення отриманих результатів застосовували еквівалент­

ний радіус циліндрів через мале співвідношення довжини до діаметра зразків 

(0,75). Еквівалентний радіус використовуваних циліндрів розраховували за рів­
нянням ( 1 ), в якому кожен циліндр замінюється сферою з таким самим об'ємом: 

(1) 

де V- об'єм зразка, м3 . 

З урахуванням попередніх припущень та з огляду на нестаціонарний процес 

осмотичного зневоднення швидкість дифузії можна визначити за допомогою 

аналітичної залежності стосовно закону Фіка для сфер. Тоді загальні витрати ди­

фундуючої речовини (вода, сахароза або NaCI), що перетинає поверхню сфери в 
період часу т, визначають з рівняння [6] 

(2) 

дет- час, с; eq -рівноважний стан;}- концентрація дифундуючої речовини; 
К- коефіцієнт дифузії, м2/с. 

Рівноважні значення для системи кількості води, концентрацн сахарози і 

хлориду натрію при осмотичному зневодненні гарбуза отримали за рівнянням 

Е. Azuara та ін. [7]: 

i=l i=l i=l _j=i + l (3) 

де ~ - емпіричний коефіцієнт; х - характерна величина процесу; k - кон­

станта, с1 ; і- технологічні умови процесу (температура, тиск). 

Результати опрацьовували з використанням програмного забезпечення 

Statistica 6.0. Для оптимізації рівноважних значень використовували нелінійний 
метод найменших квадратів за допомогою інструмента Solve Microsoftl Excel97 
програмного забезпечення (Mict·osoft Corporation). Отримані результати дали 
змогу за рівнянням (3) одержати прогнозні значення концентрації сахарози і хло­
риду натрію при осмотичному зневодненні гарбуза. 

Висновки 

Аналіз отриманих лабораторних результатів осмотичного зневоднення гар­

буза показує, що при раціональних концентраціях розчину NaCl і сахарози воло­
говміст сировини може зменшуватись до 4 7 % від початкового значення. 
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Розроблена математична модель дає можливість прогнозувати процеси ма­

соперенесення при осмотичному зневодненні, а отже, може бути використана як 

корисний інструмент під час розроблення та контролю в промисловості. 
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